doi:10.20270/j.cnki.1674-117X.2025.5004

# 陈云关于维护粮食安全的思想与实践

#### 王巍溪

(全国农业展览馆(中国农业博物馆), 北京 100125)

摘 要:陈云关于维护粮食安全的思想主要包括:强调粮食问题的决定性和基础性地位,将提高单产、工业支撑、水利建设、耕地保护和政策激励作为增产的主要途径和重要手段,强调国家对粮食工作的统一管理等。陈云推动实施了一系列维护粮食安全的重要政策:新中国成立初期和"一五"计划时期,通过畅通流通渠道、实行统购统销,保障了粮食供应,支援了工业建设;"大跃进"及之后的调整时期至改革开放前,通过进口粮食、减少城市人口、提高粮价等措施,为农民减负,同时多措并举解决口粮供应问题。这些思想智慧和实践经验,为当下维护国家粮食安全、保障"国之大者"提供了重要借鉴。

关键词: 陈云; 粮食安全; 陈云思想

中图分类号: F326.11 文献标志码: A 文章编号: 1674-117X(2025)05-0026-06

### Chen Yun's Thought and Practice on Safeguarding Food Security

#### WANG Weixi

( National Agriculture Exhibition Center / China Agricultural Museum, Beijing 100125, China )

Abstract: Chen Yun's thought on food security emphasized the decisive and fundamental position of grain issues. He identified increasing per-unit yield, industrial support, water conservancy construction, farmland protection, and policy incentives as primary pathways and key measures for boosting production, and emphasizing the unified management of grain-related work by the state. Chen Yun promoted the implementation of a series of important policies to maintain food security. In the early years of the People's Republic of China and during the First Five-Year Plan period, he ensured grain supply and supported industrial construction by facilitating smooth distribution channels and implementing the unified purchase and sales systems. During the adjustment period following the Great Leap Forward and up until the reform and opening up, measures such as grain imports, reduction of urban population, and increases in grain prices were taken to alleviate the burden on farmers, while multiple approaches were employed to address food supply challenges. These insights and practical experiences continue to offer valuable lessons for safeguarding national food security and ensuring the stability of this national priority today.

Keywords: Chen Yun; food security; Chen Yun's thought

收稿日期: 2025-06-25

**作者简介:** 王巍溪, 女, 北京人, 全国农业展览馆(中国农业博物馆)副研究员, 研究方向为中共党史、中华人民共和国史、 "三农"发展史。 粮食安全是政治安全、经济安全和社会安全的基础。习近平总书记指出: "我国是人口众多的大国,解决好吃饭问题,始终是治国理政的头等大事。" [1] 陈云是党的第一代和第二代领导集体的重要成员,长期领导新中国经济工作,对解决我国的粮食问题提出了一系列正确主张,推动实施了一系列重要政策,为维护政权稳定、保障人民生活、支援工业建设作出了重要贡献。深入研究陈云关于维护粮食安全的思想与实践,具有重要的历史意义和现实价值。

### 一、陈云关于维护粮食安全的思想

陈云关于维护粮食安全的思想主要包括三个方面:一是强调粮食工作的决定性和基础性地位; 二是将提高单产作为增加粮食产量的主要途径, 将工业支撑、水利建设、耕地保护和政策激励作 为提升粮食产量的重要手段;三是将国家对粮食 工作的统一管理作为重要原则。

### (一)关于粮食工作的地位:决定性和基础性 作用

陈云明确提出并始终强调粮食问题的决定性 和基础性地位,这是其关于维护粮食安全思想的 核心要义。

一是从政治角度强调粮食对国家安全和社会稳定的决定性作用。陈云强调: "粮食工作……决不仅仅是一项单纯的经济工作,而且是一项重大的政治工作。" <sup>[2]73</sup> "农业特别是粮食生产是个大问题,是战略问题,始终要抓得很紧很紧。" <sup>[3]455</sup> "有粮吃与要粮吃味道不一样,有粮吃主动权在自己手里。" <sup>[3]507</sup>1978 年 12 月 10 日,陈云在中央工作会议上指出,"建国快三十年了,现在还有讨饭的,怎么行呢? ……如果老是不解决这个问题,恐怕农民就会造反,支部书记会带队进城要饭。" <sup>[2]236</sup> 他强调,"无粮则乱" <sup>[3]466</sup>,"必须在粮食问题上立于不败之地","钢铁是硬的,我看粮食更硬" <sup>[2]258</sup>。

二是从经济角度强调粮食在国民经济中的基础性地位。陈云关于经济工作的一个重要论断,就是强调建设规模必须与农业生产力相适应。具体而言,"农村能有多少剩余产品拿到城市,工业建设以及城市的规模才能搞多大。其中的关键是粮食。"简单地说,就是"有多少商品粮办多少事"[4]255。他还强调,"粮食是稳定市场最重要

的物资","粮食定,天下定;粮食紧,市场紧"<sup>[2]125</sup>, "粮食稳住了,其他都能稳住;粮食一涨价,其 他都要涨"<sup>[3]234</sup>。

(二)关于提高粮食产量的路径和方法:提高 单产、以工促农、水利建设、耕地保护和政策激 励

陈云认为,增加生产是解决粮食问题的根本办法<sup>[5]259</sup>。对如何提升粮食产量,他深入调查研究,提出了一系列主张,并推动了一系列重要措施的实施。

一是将"提高单产"作为提高粮食产量的主要路径。陈云将中国的农业生产条件同美国、苏联、日本、德国进行比较,认为中国与美国、苏联"人少地多"的国情不同,不能走这两个国家"广种薄收"的模式,而应该参照日本、德国这种"人多地少"的国家,走提高单产的道路[6]1105。

二是将"工业"作为粮食生产的重要支撑。 他主张管工业的管一管农业、管农业的管一管与农业有关的工业<sup>[7]301</sup>。1960年代,陈云指出,实现机械化,不能马上办到,但是要从现在开始搞。 他将化肥、排灌和拖拉机作为农业增产的关键要素,并不遗余力地推动我国化肥工业从无到有实现了起步和发展。

三是将水利建设作为提升农业生产力的重要条件。1951年陈云就指出,"修整水利,力争丰收,这是农业工作中的第一个问题","水利建设是治本的工作,是百年大计"[5]141。1955年,陈云提出"南水北调",设想分东中西三路将长江水调到北方来<sup>[4]164</sup>,此后其一直对此念兹在兹;1960年又提出"冀、鲁、豫三省,要从南方引水过来"<sup>[6]1229</sup>。1975年,他在扬州考察期间指出,南水北调工程是造福子孙后代的大工程,在条件允许时应当进行<sup>[3]218</sup>。1979年9月,陈云得知南水北调工程规划已经确定下来后,非常高兴,给水利电力部部长钱正英去信说:"这是一件大事,也是我国水利建设史上前所未有的。"<sup>[8]</sup>

四是将耕地作为粮食生产的重要基础。改革开放后,陈云强调要"稳定粮田",警惕经济作物与粮食争地的情况。针对当时农业生产中滥用化肥的问题,陈云指出,"种田必须养地……化肥用得越多……土地就越瘦","要研究现在农民不重视农家肥的原因,提出有效的解决办法"[2]365。

五是将制定适当的政策作为促进粮食生产的根本。陈云指出,"第一是政策,其他都是措施问题","如果五亿农民没有积极性,要想使粮食过关是不可能的"[7]283。土地改革后,针对农民害怕冒尖的思想,陈云指出,"生产粮越多越好","现在允许人发财是不可怕的","农民是看实际的",要"使农民安下心来,敢于'冒尖',敢于发财"[9]。

# (三)关于做好粮食工作的原则:强调国家对粮食工作的统一管理

由于粮食工作的特殊性,陈云始终强调国家对粮食工作统一管理的重要性,强调要鼓励引导农民从事粮食生产、重视粮食储备、压实粮食生产责任,还强调不能仅仅依靠市场机制来解决粮食问题。

一是在粮食生产方面。针对改革开放后出现的粮食生产徘徊不前甚至出现减产、"有些农民对种粮食不感兴趣"<sup>[2]350</sup>的现象,他强调"绝不放松粮食生产",实行农业生产责任制后"也必须以计划经济为主,市场调节为辅","粮食一定要有人管"<sup>[2]258</sup>,农民只能在国家计划范围内活动<sup>[2]306</sup>。

二是在粮食储备方面。陈云主张"要注意储备粮食",并根据发展实际动态调整粮食储备规模。1951年,他提出"有100亿斤粮食在手里就大体可以了"<sup>[5]141</sup>,1957年又提出"国家的粮食库存,要能够应付两个灾年"<sup>[6]1096</sup>,1979年则指出"过去,粮食周转库存降到三百六十亿斤就要发警报,现在的警戒线是四百六十亿斤"<sup>[3]272</sup>。

三是在粮食工作责任方面。陈云强调,粮食工作"是个广泛的艰巨的群众工作……要长时间地做下去"<sup>[2]74</sup>,各部门和各级党委政府都要重视粮食工作,"谁想戴着一副白手套企图不沾染粮食问题而去进行农村各项工作,谁就要犯严重的错误"<sup>[10]</sup>。邓力群曾回忆:"他几次说过,我们的地方党委可以叫作'粮食党委',就是说,地方党委每年都要用很大的力量来部署粮食工作。"<sup>[11]</sup>

#### (四)陈云关于维护粮食安全思想的特点

陈云关于粮食的决定性和基础性地位、关于提 升粮食产量的路径方法以及强调国家对粮食工作 统一管理的一系列论述,体现了他对粮食安全问 题的深刻认识、深入研究和战略考量,这是他在 长期领导新中国经济工作中思想和实践经验的总 结,具有一系列鲜明特点。

首先是全局视野。陈云是党和国家领导人,是全国财经工作的领导者,其所处的位置决定了他不是就"粮食"而看"粮食",而是把粮食工作放在国家政治经济社会发展各项事业的大盘子中去考虑和推动的。他认为,粮食安全不仅是经济问题,更是民生问题、政治问题。改革开放后,陈云力主进口粮食,他指出:"进口粮食是要赔钱的……粮食赔钱换得了市场稳定,有肉吃,有菜吃,给我们时间搞体制改革。……东方不亮西方亮,从那里赔了,从这里拿回来。"[7]495-496 这一论述充分体现了其跳出"粮食"看"粮食"的思想特点。

其次是与时俱进。陈云关于维护粮食安全的思想随着其思考和实践的深入而不断成熟发展。对于提升粮食产量的途径和方法,陈云的认识经历了从依靠农业合作化,到依靠化肥和水利、走提高单产道路的转变过程。对于粮食储备的安全线,他根据不同时期人口和经济发展状况给出了不同的基准。这些都体现了其与时俱进、实事求是的思想精髓。

再次是善于抓关键。当粮食和其他问题产生矛盾时,陈云始终坚持把解决粮食问题放在第一位。他强调"解决国内供应问题的次序,是先吃后穿。吃的方面,先粮食后副食品"[4]251-252, "宁肯每人减少一尺布,多进口十亿斤粮食"[2]142, 只有首先抓好粮食,整个局势才能稳定。在处理粮食购销的关系上,陈云强调"文章主要地要做在少销上",要"动员全国人民咬紧牙关,节制粮食消费"[6]1097。毛泽东评价陈云"看问题很尖锐",充分说明了陈云在工作中善于抓关键问题和主要矛盾、善于把握问题的本质。

以上特点是陈云"不唯上、不唯书、只唯实, 交换、比较、反复"的哲学思想在粮食工作中的 具体体现,值得我们深入研究和学习。

#### 二、陈云关于维护粮食安全的实践

陈云为解决粮食问题倾注了大量心力,提出并推动实施了很多重要政策。按照时代背景和政策导向,其大致可分为两个阶段:一是新中国成立初期和"一五"计划时期,通过将粮食工作纳入国家计划,来稳定市场、支援建设;二是"大跃进"

及之后的调整时期至改革开放前,通过进口粮食、调整政策,来缓解农村压力、保障民生。这些政策措施都取得了显著成效。

(一)新中国成立初期和"一五"计划时期 (1949—1957)

这一时期,在粮食产量不高、工业建设需要大量资金和设备、城市和工业区需要大量粮食供应、农村压力不断增大、受到国际封锁等一系列复杂情况下,陈云通过"计划着过日子",既实现了紧平衡下粮食基本自给,又为工业建设提供了宝贵的原始积累,还在一定程度上平衡并紧密了国家与农民的关系。

一是畅通粮食流通渠道。针对当时地区间运粮 卖粮不畅的问题,为打破地区封锁、改善运输条件、 促进粮食流通,他统筹部署从东北调集大批粮食 支援上海等大城市,维护了市场稳定,打赢了"米 棉之战",稳固了新生的人民政权。

二是实行统购统销。大规模经济建设开始后,陈云较早地预见了粮食的紧张形势,及时向毛泽东提出对粮食进行征购和配售的建议。在陈云的牵头部署和推动下,1953年10月,全国实行了粮食的统购统销,使国家粮食库存有了较大幅度的增加。之后,陈云又主持制定了"三定"政策,即定产、定购、定销,有效调动了农民积极性。

这一时期,陈云通过推动实施一系列政策措施,使粮食生产实现了稳步增长、粮食消费实现了有序供应,有力保障了经济秩序和工业建设。同时,国家通过向农民征购粮食,确保农民手里的粮食都能以稳定的价格卖出去,保障了农民收入。"一五"时期,工农业剪刀差缩小了8%,农民收入增长了37%,农民人均消费粮食增长了4%。

(二) "大跃进"及之后的调整时期至改革 开放前(1958—1978)

这一时期,经济工作中"左"的倾向占据了主导,在农业上主要表现为管得过死、收得过多,给农业生产、农村经济和农民生活造成了严重阻碍。陈云通过进口粮食、减少城市人口、提高粮价等措施,努力为农业、农村、农民减负,同时多措并举解决口粮供应问题。

一是力主进口粮食。1960年12月,针对农村粮食严重困难的问题,陈云提出应当进口粮食,以便稳定农民情绪,提高农民的生产积极性,并

指出这是关系全局的一个重大问题<sup>[4]267</sup>。在陈云的 指导和推动下,1961年至1965年间,我国每年进口500万吨粮食,起到了缓解农业压力、稳定农 民情绪、保证市场供应、补充国家库存的重要作用。 改革开放初期,陈云再次力主进口粮食、稳住农民, 为实行改革开放创造了条件。

二是调整农村政策。1960年12月,中央指定由陈云牵头研究提高粮食价格问题。在陈云的推动下,中央批准将粮食收购价格提高20%<sup>[12]</sup>,有力鼓舞了农民的生产积极性。陈云还支持实施"三包一奖"政策(指包工、包产、包成本和超产奖励),主张给予农民"小自由",以便提高农民积极性、增加农民收入。据统计,1961年至1962年间,农民收入增加了64亿元。

三是减少城市人口。为了缓解粮食紧张问题,在陈云的大力推动下,1961年至1962年间,中共中央和国务院先后4次下发文件,要求精简职工、减少城镇人口。1961年1月至1963年6月,全国城镇人口减少了2600万人<sup>[4]287</sup>,这对于加强农业战线、减少粮食销量、改善城乡关系以及促进国民经济迅速全面好转起到了很大作用。

四是对双季稻问题开展调查研究。1961年,陈云在家乡小蒸地区进行农村调查时,对于种双季稻问题作了认真分析。他综合考虑寄秧田、夏熟作物、肥料、劳动力等因素,得出小蒸地区"种双季稻不如种单季稻划算"的结论。之后,他又结合在其他地区调研的情况,计算出了双季稻与气候条件之间的具体关联,并对脱离实际、轻易否定传统经验、硬性干涉农民生产安排的做法表达了鲜明的反对态度。

五是"以出养进"。"大跃进"到"文化大革命"期间,我国粮食供应一直非常紧张,需要进口粮食,然而外汇也很紧张。面对两难境地,陈云利用国际市场上大米价格远高于小麦价格的形势,提出采取出口大米、进口小麦的"以出养进"政策。1961年至1965年间,我国共出口127亿斤粮食,其中主要是大米,换回了约220亿斤小麦,也就是说,在不支出外汇的情况下,仅仅通过交换粮食品种就增加了国内粮食储备量[13]。1974年,陈云重申了这一政策,同1971年相比,1976年国内增加粮食187亿斤,同时还创造了外汇收入7.27亿美元。

这一时期,陈云通过推动实施一系列政策措施,为缓解粮食严重短缺局面、改善国家与农民的关系作出了积极贡献。毛泽东曾说,"国难思良将,家贫思贤妻",这里的"良将"指的就是陈云。

# 三、陈云关于维护粮食安全思想与实践的启示

新中国成立以来,在全党和全国各族人民共同努力下,我国的"三农"事业取得了显著成效,粮食安全得到了有力保障。2024年,我国粮食产量首次超过1.4万亿斤,迈上历史性新台阶。如何在这一新起点上更高质量地保障粮食安全,并始终牢牢把握住粮食安全的主动权,是当前我们应当思考的问题。

## (一) 牢记"无农不稳、无粮则乱",始终紧 绷粮食安全这根弦

在粮食问题上,我们国家走过弯路。在很长 一段时间内, 让中国人吃饱饭都是党所面临的艰 巨任务, 饥饿感成了几代中国人心中的深刻烙印。 陈云在 1988 年曾经说过, "我们这些人在世时, 粮食过不了关。"[3]46537年过去了,中国粮食问题 究竟算不算过关了? 农业农村部部长韩俊指出: "把粮食产量抓上去,要费很大功夫,但如果大 家都不重视的话,掉下来很容易,所以不能轻言 过关,作为14亿人口的大国,粮食安全这根弦要 始终绷紧。"[14] 我们应当看到,几十年来,影响 我国粮食安全形势的两个关键因素始终没有改变: 一是"大国小农"、人多地少的基本国情没有变, 二是错综复杂的国际环境特别是西方国家对中国 的围堵和遏制战略没有变。这决定了我们必须始 终站在政治的高度看待粮食安全问题,深刻认识 其基础战略性和特殊重要性地位,坚持"以我为 主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑" 的国家粮食安全战略不动摇,全方位夯实粮食安 全根基, 把中国人的饭碗牢牢端在自己手里, 且 主要装中国粮。

# $( \Box )$ 牢记"农民是讲实际的",调动农民种粮积极性

陈云强调,"政策问题不解决,农民的积极 性发挥不出来,其他的措施再多,农业生产也上 不去。"中共十八大以来,中央先后制定出台了 以支持粮食生产为主的一系列强农惠农富农政策,体现了中央对调动农民生产积极性的高度重视。然而,如何有效调动农民、农业经营主体的积极性,并不简单。粮食价格长期低迷,种粮成本逐年增加,种粮收益低,不仅影响农民生产积极性,也造成粮食主产区财政穷、经济实力弱的情况。2025年中央一号文件强调"启动实施中央统筹下的粮食产销区省级横向利益补偿",有利于更好维护粮食主产区的利益。对于如何更好调动农民的种粮积极性问题,2025年政府工作报告提出,"综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平"。何为"合理"?一方面农产品价格太

"综合施萊推切粮食等重要农产品价格保持任合理水平"。何为"合理"?一方面农产品价格太高容易引起市场波动甚至社会动荡;一方面价格太低又会导致"谷贱伤农"。同时,国家给予农民的种粮补贴和最低收购价等政策,也需要找到一个既对农民有吸引力,国家财政又能够承受的合理值。这一"既要又要还要更要"的多难问题,对政策工具使用的精准度提出了很高的要求。只有不断健全粮食生产支持政策体系和市场价格体系,让粮食主产区和种粮农民不吃亏、有钱赚、尽可能多得利,才能真正调动地方和农民种粮的主动性积极性,从根本上激发粮食生产的内生动力。

# (三)牢记"粮食种植面积不能再缩小",加强耕地保护和质量提升

改革开放后,针对经济作物和鱼塘挤占耕地 的情况, 陈云多次强调要"稳定粮田"; 同时, 针对过度使用化肥造成地力下降的情况,强调"种 田必须养地"。这些提醒对于当下仍有重要的警 示意义。耕地是保障粮食安全最重要的资源。中 共十八大以来,中央提出"藏粮于地、藏粮于技" 战略, 我国在保护耕地、提升耕地质量方面取得 了长足进步。然而形势并不容乐观。一方面在巨 大的发展压力下,维持耕地面积任务艰巨。第三 次全国国土调查结果显示,2019年末全国耕地 19.18 亿亩, 比 10 年前减少了 1.13 亿亩 [15]。另一 方面农业基础设施建设仍然滞后, 水利工程建设 远远跟不上农业减灾防灾的需要, 高标准农田建 设存在数量不实、质量不高、管护利用不力等问题。 必须严守耕地红线,稳住17.9亿亩粮食播种面积, 大力推进水利设施和高标准农田建设,不断改善 粮食生产的基础条件。

## (四)坚定"走提高单产的道路",发挥科技 对粮食增产的重要作用

陈云认为,中国农业必须走提升单产的道路, 这一判断经过历史证明是正确的, 也是当前我国 抓农业生产的核心目标。对于如何提升单产, 陈 云一开始认为主要依靠水利、化肥和机械化。随 着时代和认识的发展,他逐渐重视科技的作用, 并指出, "下一代人如果在科学上没有突破, 粮 食也很难过关"[3]466,将科技作为解决吃饭问题的 根本出路。新中国成立以来,我国农业科技进步 对粮食安全作出了重大贡献。2023年,农作物良 种覆盖率超过96%,对粮食增产贡献率达45%以 上,核心种源"卡脖子"问题得到缓解。然而也 要看到, 当前我国农业科技发展正面临巨大的机 遇和挑战,农业原始创新能力还相对薄弱,一些 关键核心技术仍受制于人,试验田产量高、大田 产量低,农业企业创新能力弱、领军企业缺乏等 问题突出, 亟需大幅提升农业科技创新能力, 突 破关键核心技术。必须加强生物育种技术、农业 装备,以及物联网、大数据、人工智能、智慧农 业等新技术的研究和应用,依靠科技创新提高单 产和品质, 让科技成果更高效地转化为稳产保供 能力。

# (五)灵活运用粮食进出口策略,统筹国内国 际两个市场

陈云既重视粮食出口, 也重视粮食进口, 他主 张并善于采取灵活的外贸策略,做到了宜出则出、 需进则进,甚至既出又进、边出边进、以出养进。 这些经验都值得我们研究和学习。目前我国是世 界上最大的粮食进口国,多年来我国粮食产量、 库存量、进口量"三量齐增"[16]。然而,进口量大、 价格低,势必不利于保护国内的农业生产,近几 年我国粮价持续低迷与进口量大不无关系。如何 统筹运用好国内国际两个市场、两种资源, 既保 障粮食安全,又维护市场稳定,还不损害农民利 益, 甚至还能促进农民增收, 是当前面临的又一 个多难问题。一方面要抓住机遇积极进口,发挥 好进口粮食对于保供给、增储备、减轻国内粮食 生产压力、保护农业生态的重要作用。另一方面 要加强市场监测,推动粮食和重要农产品价格保 持在合理的水平上。当粮食库存实在过剩,且国 际粮价较高时,综合考虑储存成本等因素,也可

以考虑阶段性、临时性地采取低吸高出、以出养进的策略。此外,要鼓励农业"走出去",积极利用国外丰富的耕地和水资源,构建我们自己的涵盖生产、加工、仓储、运输等环节的全球产业链,防止在农产品贸易中受制于人。

维护国家粮食安全是一个长期的、复杂的、 艰巨的任务,陈云等老一辈革命家在长期的革命 和建设过程中形成的深刻思想和积累的丰富经验, 是指导我们做好当下工作的宝贵财富,我们要在 继承弘扬的基础上创新发展,更好保障"国之大 者",为实现中华民族伟大复兴打牢粮食安全基础。

#### 参考文献:

- [1] 习近平.论"三农"工作[M].北京:中央文献出版社, 2022:54.
- [2] 陈云.陈云文选:第3卷[M].北京:人民出版社, 1995.
- [3] 中共中央文献研究室.陈云年谱:下卷[M].修订本. 北京:中央文献出版社,2015.
- [4] 《陈云与新中国经济建设》编辑组.陈云与新中国经济建设[M].北京:中央文献出版社,1991.
- [5] 陈云.陈云文选:第2卷[M].北京:人民出版社, 1995
- [6] 中共中央文献研究室.陈云传: 3[M].北京:中央文献 出版社,2015.
- [7] 中共中央文献研究室.陈云文集:第3卷[M].北京:中央文献出版社,2005.
- [8] 中共中央文献研究室.陈云传: 4[M].北京:中央文献 出版社,2015:1577.
- [9] 中共中央文献研究室. 陈云传: 1[M]. 北京: 中央文献出版社, 2015: 554.
- [10] 中共中央文献研究室. 陈云文集: 第2卷[M]. 北京: 中央文献出版社, 2005: 644.
- [11] 邓力群.向陈云同志学习做经济工作[M].北京:中共中央党校出版社,1981:52.
- [12] 中共中央文献研究室. 建国以来重要文献选编:第12 册[M]. 北京:中央文献出版社,1997:59.
- [13] 《缅怀陈云》编辑组. 缅怀陈云 [M]. 北京: 中央文献 出版社, 2000: 185.
- [14] 第二场"部长通道",农业农村部部长韩俊答记者问: 把乡村振兴蓝图和施工图变成实景图 [N].农民日报, 2025-03-09(1).
- [15] 40 年, 这只"饭碗"增重一百公斤[N]. 中国青年报, 2025-03-06(6).
- [16] 姜长云. 2025 年中央一号文件的突出亮点 [J]. 农村金融研究, 2025(2): 3-18.

责任编辑:徐海燕